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DIECESANÂ 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

Apare odată în septemână: DUMINECA 

Preţul Abonamentului: 
intru Austro-Ungaria pe an . . 5 fi. — cr. 

„ pe V, an . 2 „ 50 „ 
România şi străinătate pe an . 14 franci 

i n n n P e i i i an 7 n 

Preţul inserţhmi lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 3 ri., până ia 200 de cu

vinte, 4 fl., de aci în sus 5 fi. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANÂ"j 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

Pareuesă 
despre cercetarea bisericii 

Oare se cuvine a vindeca Sâmbăta? Astfel în
treba odinioară Isus Domnul nostru şi pre loc oţărî, 
că celor nefericiţi se le tindem mână de ajutoriu 
şi aceasta o făcu în presenţa inimicilor săi, cari publice 
îl timbrau de apostat şi profănătoriu al Sâmbetei. 

în locul Sâmbetei iudaice noi sărbătorim Du
mineca. Afaceri necesare, afaceri de caritate sunt 
deci permise în Dumineci. Astfel în aceasta zi se 
cuvine şi ni-i datorinţa: pre cei lipsiţi a-i ajutora, 
pe bolnavi a-i îngriji, pe suferinzii a-i mâugăia, miseria 
omenească a o amel iora . . . dar se înţelege încât 
ne eartă poterile. Şi întru adevăr iubiţilor, o afa
cere în acest înţeles nu profanează Dumineca ci mai 
mult o sânţeşte. Dar oare se cuvine ca grija căs
niciei, ori a petrecerilor se ne facă a uita de cele 
sânte, de cele eterne? 

Oare se cuvine ca se petrecem aceasta zi numai 
prin bucurii lărmuitoare, prin jocuri pline de plăceri 
în bătătoare, sensuale şi animalice? Oare se ne în
grijim numai de a mulţămi stomacul nesăţios, a da 
o privelişte interesantă ochiului lacom, de a face 
voia corpului păcătos; pre când spiritului să nu-i 
remână nimic, el să fie dejosit şi subjugat? Mulţi, 
ba toarte mulţi creştini, cari de altfel sunt oameni 
cinstiţi şi cu bun renume, îşi permit multe, multe, 
fără ca conştiinţa să-i mustre. Şi dacă i-ar gâzăla 
încât-va mustrarea conştinţei apoi îndată află cause 
şi motive, ca să-o împace. Ce zic e i : şeasă zile în 
săptămână sunt destinate lucrului, dar apoi ziua a 
şeptea este a odihnei, este a noastră, deci să o fo
losim; şi astfel plutesc tot mai departe în păcate 
şi cuprinşi de ideile lor rătăcite nu îşi lasă timp, 
ca să judece cu seriositate: oare facem bine? Eu cred 
că mintea şi religiunea încă ar trebui să le strige 
tot astfel. 

Da, ziua aceasta e întru adevăr o zi de odihnă, 

dar să fiu bine înţeles: odihna şi lenevirea nu este 
una şi aceeaş. Aceea oţelează şi întăreşte, aceasta 
demoralisează şi duce pe căi sinistre, de ceea^ce 
Dumnezeu să ne păzască! Oare cum aş putea 
mai bine folosi aceasta ziuă, care mă îndeamnă 
a fugi de ori-ce afaceri lumeşti, spre mântuirea 
nemuritoriului suflet? 

Să o folosesc într'o meditare serioasă şi li
niştită despre datorinţele misiunei mele ca om, 
despre binefacerile dzeeşti, şi despre folosirea aces
tora în mod demn. Oare nu e această zi destinată, 
ca să ne îngrijim pentru nobilitarea spiritului nostru 
şi ca să privim în Creator suprema perfecţiune şi 
să ne nisuim a ne apropia tot mai mult de E l ? 
Vedeţi cât de înţelepţeşte şi de binefăcătoare a în
tocmit Dumnezeu ziua aceasta, dar cât de nebuneşte 
şi fără-de-lege aş comite eu, dacă n'aş întrebuinţa-o 
conform scopului sânt. Eu şi cu mine mii de fraţi 
nu ne-am luat timp în decursul acestei săptămâni, 
ca să şi gândim la o fiinţă mai înaltă. Dar oare şi 
această zi să o petrecem în negândirea osânditoare ? 
Oare să nu dăm atenţiune decât numai la aceea ce 
e priincios corpului nostru? Oare nu suntem noi 
fiinţe raţionale ? Nu suntem destinaţi spre nemurire ? 
Oare să nu gândim la ce ne-am adunat aici şi 
care ni-i menirea? Şi când am fi noi In stare 
a medita în linişte şi voie bună decât în această 
zi a Domnului? Cum? Şi aceasta zi să o petrecem 
în neactivitate, în visări ale fantasiei, în desmerdări 
şi în beţii? 

Cutrieraţi cu gândul ţări şi popoară, căletoriţi 
pământul dela un pol la altul, priviţi şi la naţiuni, 
cari să află în stare primitivă aproape copilărească, 
şi la ori care veţi afla un cult religios, care să ma
nifestează prin servit divin. Păgânul şi ovreul îşi 
au templul deosebit, preotul şi altariul lor. Şi vezi 
minunea, aceştia îşi apleacă bucuros genunchele şi 
să supune celor mai grele ceremonii numai să se 
facă plăcut Dzeirei. Păgânul aducea idolului său 
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chiar sacrificiu de oameni. In onoare lui Baal dis
puneau, ca fii să treacă prin foc, îi aruncau de 
bună-voie în braţele arzetoare ale Molohului. Iudeii 
încă sacrificau în. cinstea lui Iehova mieii cei mai 
frumoşi, fructele cele mai ademenitoare şi ce aveau 
mai plăcut în câmp. 

Creştinul cruţă acestea şi aduce ca jertfă lui 
Dumnezeu numai o inimă curată şi neprihănită. Mai 
mult nici nu cere Dumnezeu, dar noi nu dăm nici 
acest puţin. „Faceţi aceasta întru amintirea mea" 
— zice Domnul. Da, aşa era voia sa, ca învăţăceii 
săi să se adune din timp în timp şi să se eserceze 
în cele religioase, să cugete cu profunditate la în
văţătura sa şi apoi prin împărtăşirea cu sânta cu
minecătură să veţuiască toţi în iubire frăţească, carea 
să-i întărească întru cele bune. Deci dacă voi cu 
drag vă numiţi după sânt numele lui, apoi nisuiţi-vă 
a şi urma prescriselor lui! De ce nu consideraţi ca 
sântă voia lui? El, Mântuitoriul şi stăpânul nostru, 
în câtă cinste şi sânţenie ţinea datinile religioase 
ale poporului, din care s'au născut! Cum cerceta de 
cu diliginţă templul! încă în etate de doisprezece 
ani îl aflăm între înţelepţii poporului său, pătruns 
de nobila, dorinţă de a învăţa, plin de zel, cu 
stăruinţă admirabilă de a afla adevărul şi înţelep
ciunea. „Oare nu mi-se cade să fiu în casa tatălui 
meu?" Dar ca bărbat oare nu îl aflăm adesea la 
altariul bisericei, unde să auzea voacea lui şi 
făcea minuni ? Oare nu ni-a dat esemplu, ca noi 
sâ-i urmăm? Spuneţi, iubiţilor, de ce oare nu 
urmaţi esemplul său? 

Apostolii lui Isus încă ne îndeamnă atât cu 
fapta cât şi cu cuvântul a cerceta convenirile sânte. 
Ş i noi suntem în drept a considera aceste conveniri 
ca începutul Duminicelor noastre. După cum ne is
toriseşte St. Luca dânşii să adunau în ziua dom
nului pentru frângerea pânei, — şi Pavel predica 
adesea pană la miezul nopţii. Cât de cu stăruinţă 
zicea dânsul cătră Evre i : „ Căutaţi sg nu părăsim 
convenirile noastre, după cum s'au obicinuit unii a 
face." D'aci să vede, că încă pretimpul acela esis-
tau atari destrăbălaţi, cari să considerau pre sine 
de mai înţelepţi, de mai buni şi n'aflau demne de 
cercetare aceste conveniri pline de învăţături edifi
catoare. Din causa aceasta s'a văzut Apostolul necesitat 
a-i admonia adesea: „ Nisuiţi ca cuventul lui Cristos 
sg petreacă întru voi, învgţap, admoniaţi pre, flecarele, 
edificaţi prin psalmi şi cântări sântei" Ce să zic, 
iubiţilor! Oare sunteţi adevăraţi creştini ? Oare aceste 
prescrise să nu să refereze şi la voi ? Oare nu sunteţi 
datori a vă supune acestora ? De ce necinstiţi aceasta 
zi prin lenevire, prin petreceri frivole, în aer infectat 
de soţietăţi rele? 

Dar gândeşte, omule, gândeşte numai pre un 
moment la tine însuţi şi la firea t a ! Oare sunteţi 
voi numai corp şi nu şi spirit ? Doară numai corpul 
îşi are necesitatea sa, ear sufletul nu ? Oare densul 
nu flămânzeşte după pânea vieţii sale ? Nu însetoşază 

după aceea rază de lumină? Oare ar fi pământul 
în stare pre lângă toate bunătăţile sale a îndeplini 
toate dorinţele noastre? Da, voi nu lăsaţi, ca corpul 
să ducă cât de puţină lipsă în aceasta z i ; îl să 
turaţi şi grijiţi mai mult decât in alte zile, îl prea 
săturaţi cu de toate! Şi apoi e cu cale ca pentru 
spiritul nostru, partea cea mai nobilă a noastră, să 
nu contribuiţi nimic, să-1 lăsaţi să pătimească foame 
şi-1 părăsiţi cu necredinţă? 

Tuer i lor! Esoperat-aţi vr'una din dorinţele voas
t re? Sunteţi aproape de scopul misiunei voastre? 
Nu vă mai rămâne nimic alta de învăţat? N'aveţi 
necesitate de nici o armă, spre a vă opune tuturor 
cercărilor? Nu vă lipseşte un toiag, carele să vă 
fie de razim în calea cea plină de curse? Când 
sunteţi departe de casa părinţască, — oare n'aveţi 
lipsă de conducătoriu, ca să nu cădeţi în abis ? Cine 
să vă îndemne spre zel nou întru împlinirea dato-
rinţelor, în cas că leneviţi în cele bune sau sunteţi 
osteniţi? Dacă cercarea lumească şi păcatul v'ar 
ispiti, — apoi cine să vă reţină dela efeptuirea 
păcatului, dacă nu religiunea; şi apoi unde să aflaţi 
voacea prietenească să vă îndrepte, dacă nu aici? 
Zilele săptămânei sunt destinate lucrului, ocupaţiu-
nilor chemării şi pentru câştigarea pânei zilnice. 
Dar astăzi e ziua Domnului. Dar nu ziua de câş
tigarea pânei, ziua Domnului Dumnezeului nostru e 
astăzi: acum ne aflăm în servitul Celui prea înalt. 
„Dumnezeu este un Duh!" Dar voi încă dispuneţi 
de un duh nemuritoriu în pieptul vostru! Apoi dacă 
este astfel, folosiţi oarele acestei zile spre a vă îu-
bogăţi duhul vostru cu astfel de ştiinţe, cari să fie 
un adevărat decor; — căştigaţi-vă acele comori pre 
cari furii nu le sapă, moliile nu le rod, rugina 
nu le strică, şi cari să vă remână pururea în ce-
riuri! 

Nu prietenilor! toţi avem necesitate de curaj, 
de puteri noi spre a lucra în cele ale eficiului, 
spre a lucra, dar şi spre a răbda; astăzi să ne 
câştigăm acest curaj, să ne câştigam aceea putere 

,din învăţăturile lui Isus. Cunoştiinţele noastre despre 
noi înşine şi datorinţele ce le avem, despre adevă
ratul preţ, despre folosirea raţională a celor temporale 
sunt încă neîndestulitoare şi neperfecţionate, astăzi, 
da astăzi să ne învăţăm a privi spre cele vecinice 
şi a primi putere noauă pentru viitoriu. Spre acest 
scop să ne servească acest loc de veneraţiune, liniştea 
bisericei să ne înveselească în nevinovată bucurie. 
Astăzi, ori unde ne am afla, să ne însufleţim de 
voinţa după ştiinţă şi zel de îndreptare! Deci nici 
un păcat sensual, nici o plăcere nesăţioasă, nici o 
bucurie nebunatică să nu necinstească sânţenia aces
tei zile. Şi ori ce am vorbi sau face să avem pururea 
naintea ochilor, naintea sufletului, întrebarea: oare 
să cuvine? oare să cuvine? 

(După Claynmann) S. Bistrean 
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Adunarea generală a Asociaţiunei 
Transilvane 

(Fiue) 

In doauă şedinţe, ţinute în 26 şi 27 August st. v. 
adunarea trece preste agendele ei oficioase. 

In şedinţa primă se citeşte raportorul anual, din 
care estragem următoarele: 

Alegerea d-lui vicariu capitular Ioan M. Moldovan 
de preşedinte al Asociaţiunei, sevîrşită la adunarea gene
rală din Năseud în 23 Octomvrie 1893, s'a întărit prin 
rescriptul ministerial ddto 24 Decemvrie 1893 Nr. 107,638. 

Şcoala civilă de fete cu internat şi drept de publicitate 
a Asociaţiunei a dovedit şi în anul şcolariu din urmă 
progres. Au fost Înmatriculate 76 eleve în cursurile or
dinare, 9 In cursul complementariu, cu totul 85. în in
ternat au fost adăpostite la începutul anului 63 eleve. 
Starea economică a şcoalei s'a îmbunătăţit în mod con
siderabil: percepţiunile au fost de 18.514 fi. 23 cr., ear 
erogaţiunile de 17.804 fl. 46 cr., resultând la finea anului 
un saldo activ de 709 fl.' 77 cr., având încă o restanţă 
de încasat în sumă de 509 fl. 25 cr. Dela institutul de 
credit şi economii „Albina" din Sibiiu, şcoala a primit 
şi în acest an o subvenţiune de 500 fl. şi 14 maşine de 
cusut ca dar, cari sunt de mare preţ pentru această şcoală. 

Venitele fondului general în 1893 au fost: 19.504 fl. 
13 cr., erogaţiunile: 16.001 fl. 13 cr., resultând un saldo 
de 3503 fl. 4 cr. Averea fondului general la 31 Decem
vrie 1893 a fost 166.757 fl. 50 cr. întreaga avere ad
ministrată de Asociaţiune: 193.499 fl, 30 cruceri. 

Afară de subvenţiunea şi darul de mai sus, Asocia-
ţiunea a mai primit tot dela „Albina" 500 fl. pentru 
10 stipendii â 50 fl. pe sama elevelor adăpostite în in
ternat; 200 fl. dela fericitul Dr. A. Maniu pentru 4 
stipendii ă 50 fl. cu acelaş scop; 400 fl. subvenţiune 
dela societatea „Transilvania" din Bucureşti, pentru a 
se distribui, ca ajutoriu învăţăceilor meseriaşi români. 

Fondul „George Bariţiu" este înpresent 2161 fl. 01 cr. 
Membri au fost în cursul anului 79 fundatori, 

175 pe vieaţă, 397, cari au solvit taxele anuale. 
Biblioteca la finea anului a constat din 3176 opuri 

în 7113 tomuri, 4721 broşuri şi 15 charte, faţă cu 2723 
opuri în 6453 tomuri, 4409 broşuri şi 15 charte la finea 
anului 1892. Sporul acesta considerabil provine din biblio
teca fericitului George Bariţiu, carea s'a arangiat şi cata-
logisat, contopindu-se cu biblioteca Asociaţiunei. 

„Transilvania,"' organul Asociaţiunei, s'a edat în 
1893, sub redacţiunea prim-secretariului Zaharie Boiu, 
în 900 esemplare distribuite membrilor Asociaţiunei şi 
în schimb. 

Despărţămintele Asociaţiunei, în majoritate prepon-
derantă au împlinit frumoasa menire, ce au prin contactul 
nemijlocit cu poporul, întru răspândirea interesului cul
tural urmărit de Asociaţiunea noastră. Cu deosebit regret 
trebue însă să amintim, că organele administrative ale 
statului în unele locuri au oprit ţinerea adunărilor gene
rale ale despărţemintelor, deşi acestea nu să ocupă nici 
odată cu politica. 

După cetirea raportului să aleg comisiunile pentru 
esaminarea acestuia, a raţiotinului şi a proectului de 
buget pro 1895. 

Urmează apoi insinuarea propunerilor. D-l Gr. Maior 
accentuează, că deşi Asociaţiunea nu dă îndărâpt, totuş 
ar fi trebuit să aibă succese mai mari. Causa o află în 
aceea, că poporul nu stă In contact In destul cu Asocia
ţiunea si propune a se înfiinţa prin comune agenturi şi 
biblioteci poporale 

D-l Dr. A. Bunea face propunere cu privire la 
trimiterea delegaţilor din despărţăminte, la adunarea ge
nerală. Cetindu-se adresele de felicitare şi dnii B. Başota 
şi Z. Boiu cetind fie-care câte o disertaţiune, şedinţa 
primă s'a încheiat. 

Sara corul plugarilor din Sebeş a dat un concert, 
ce a avut un succes strălucit. 

în şedinţa a doaua să citeşte raportorul comisiunei 
esaminâtoare, raportul* comisiunei însărcinate cu propune
rile, apoi raportul comisiunei bugetare. 

în fine defigându-sj Blajul pentru ţinerea procsimei 
adunări generale, adunarea generală sé încheie. 

La 2 oare d. m. s'a ţinut un banchet la care a par
ticipat cam 150 de persoane. Primul toast a fost al dlui 
preş. Moldovan pentru înalta casă domnitoare. D-l P. Isac 
a vorbit pentru comitetul Asociaţiunei şi preşedinte. D-l 
Z. Boiu pentru autorităţile locale, etc. etc. 

Sara s'a ţinut balul, la care a luat parte lume 
multă. Costumele naţionale au fost bine represéntate. în 
pausă s'a jucat „Căluşeriul" şi „Bătuta" de 12 tineri. 
Cu balul s'a încheiat festivităţile Asociaţiunei din estimp. 

Despre sărăcia poporului 
Sub acest titlu „Candela" combate într'o cuvântare 

o mulţime de pecate, cari duc poporul nostru la sapa de 
lemn. Reproducem câteva pasage din acea cuvântarea: 

Nepăsarea şi mintea uşoară 

Eacă şi aceste sunt doauă pecate foarte grele, cari 
s'au înrădăcinat în poporul nostru şi-1 duc Ia sărăcia cea 
mai mare. Dacă stai şi înveţi pe oamenii noştrii un lucru 
nou, fire-ar cât de bun, ei nu să mai apucă să-1 facă, şi 
învăţătura Iţi remâne, ca şi când ai arunca mazere la 
părete. Nu odată li vorbeşte preotul, nu odată înveţă-
toriul sau alt prietin bun al poporului, zile întregi Ii 
roagă pe oameni şi-i învaţă ba şi cu lacrimi în ochi îi 
îndeamnă şi le zice: o, tu popor bun, tu popor atât de 
greu cercat şi de păţit, ia seama, ce faci! Au doară nu-ţi 
vezi căderea cu ochii, doară nu-ţi vezi nevoia; — mai 
departe să nu mai păşeşti pe calea aceasta, căci apoi vei 
peri! Noi vrem să-ţi ajutăm şi să te scăpăm, ear tu nu 
vrei să ne crezi? Doară numai noi îţi mai suntem încă 
prietenii cei puţini şi unici, cari nu ne ruşinăm de tine 
şi voim se-ţi întindem mină de ajutoriu. O, tu popor 
bun, deşteaptă-te şi ia-te după noi pe calea, ce te duce 
la viitoriu frumos şi traiu bun! 

Şi poporul, drept că stă şi ne ascultă, dară după 
aceea tot remâne nepâsătoriu — îşi ţine calea cea veche 



înainte, nepăsându-i de învăţătura noastră, de sporiu în 
bine şi ne mai păsându-i nici de starea cea grea, în 
care să află. Ear se-i vorbească vr'un venetic strein, carele 
caută în ori-ce chip', că se-1 înşele, sau se-i zică un cu-
vinţel cât de neînsemnat — apoi poporul nostru îndată 
îl crede şi ascultă de sfaturile lui, deşi îl duc tocmai la 
cădere şi aşa să depărtează, să înstreinează de prietinii 
sei cei adevăraţi, ca şi când aceştia si nu streinii ar fi 
vrăjmaşii lui. 

Fraţilor săteni! Voi ştiţi destul de bine, că numai 
acela va putea spune adevărul, care împărţeşte cu voi 
bucuria şi durerile şi care nu caută sé vé tragă pelea. 
Acela numai vi-e prietin adevărat, acela numai vă iu
beşte din inimă curată şi deci pe acela numai să cade 
se-1 ascultaţi, pentrucă cuvintele lui să revarsă ca din 
pieptul maicei voastre pentrucă cuvintele lui sunt sânte. 

Lăsaţi nepăsarea de o parte şi încredeţi-vă numai 
în aceia ce vă iubesc şi-s bucuroşi de binele vostru. 

Necruţarea. Patima risipirii îi bagă pe oamenii 
noştri în datorii mari şi îi face să sărăciască. Ţăra
nul nostru, nu-i ce zice, are inimă bună. Du< endu-o bine, 
având un an bun cu roadă avută sau vinzând vr'o vită 
ori pâne, el nu mai gândeşte la ziua de mâne şi la vii-
toriul seu, nu se găteşte de întâmplări rele, nu strînge 
bani albi pentru zile negre, adecă ca se aibă, când ar da 
peste dânsul vr'o nenorocire, dară trăeşte, cum zice cela, 
numai de azi pe mâne, ori din mână în gură. Ceea ce a 
câştigat îndată şi resipeşte, şi apoi, când îl ajunge 
lipsa, împrumută bani şi face datorie: şi datoriile se 
înmulţesc la urma Intru atâta, încât nu le mai poate 
întoarce, şi eacă sărăcia gata; ea intră în casa lui, ceea 
ce era odată plină de toate cele, şi se aşează după masă. 
Şi ceea ce zic de cei avuţi, de cei ce nu ţin banii în 
mână strâns, aceea o păţesc încă şi mai rău cei sărmani, 
cari trăesc numai din mână în gura. Ei iau iarna bani 
pe lucru pretutindene şi şi de acolo, de unde nu s'ar 
mai cădea să ieie; pentru că de, foamea şi frigul îi 
strînge, eara când vine săpatul sau alt lucru, care îl 
plătesc vara foarte bine, şi când ar putea se-şi agoni
sească mai mulţi bani şi aşa să şi pună câte ceva şi de 
o parte — atuncia îi mână dinapoi ca pe nişte vite, ca 
se-şi împlinească lucrul pentru banii cei puţini, ce iau 
luat de cu iarnă. Astfel de nenorociţi îşi blastşmă zilele 
şi apropiindu-se earăş iarna cu gerurile ei cele aspre, să 
duc earâ, de să dau pe mâna jefuitorilor, cari le dau 
eară înainte plata mică pe lucru la vară. Ast-fel să în-
datoresc ei din nou şi trăesc necurmat tot în năcaz şi 
în sărăcia cea mai mare. 

O, lăpădaţi-vă, iubiţilor mei, de aşa nebună chiver-
nisire! Dacă Dumnezeu a dat avere, ori dacă voi, cari 
sunteţi mai sărmani, v'aţi agonisit nişte bani ceva, apoi 
aduceţirvă aminte şi de ziua de mâne şi de poimâne. 
Azi e cald şi suntem săţui, eară mâne poate să fie frig 
şi foamete. De aceea, fiţi .păstrători şi împăcaţi-vă mai 
bine cu o bucăţică de pâne uscată, decât cu un colac 
împrumutat. * 

în multe aate şi-au făcut oamenii bănci de împru
mutat .şi-şi ţin întrânsele banii cei agonisiţi. Ean faceţi 

şi voi aşa; puneţi măcar în lădiţa bisericească la păstrat 
câte 5 cruceri, câte 10, 20, 30 de cruceri pe săptămână 
şi veţi vedea, cât veţi strînge într'un an şi cât de bine 
vor prinde în timp de nevoie. 

Deci se fiţi păstrători şi veţi vedea, că nu veţi mai 
sărăci nici odată. 

Pricina cea de pe urmă, că sărăceşte ţăranul nostru, 
e şi lipsa de sol idaritate , adecă, că unul nu ţine cu altul 
la ori ce lipsă. Ungurii ţin cu Ungurii, Jidovii cu Jidovii, 
şi fiecare popor caută ca să dobândească cât de multe 
drepturi şi cât de multe bunătăţi. Eară popoarele creştine 
în deosebi ar trebui se trăească după porunca Mântuito 
riului nostru şi să-i iubească pe membrii sei, ca şi când 
ar fi numai o unică familie şi un unic popor. 

Numai poporul nostru trăeşte cu nepăsare, nu se 
îngrijeşte de fie-care membru în deosebi, dar nici de în
tregul, şi de aceea streinii venetici ne stăpânesc. Dacă 
vr'un frate de ai tăi cade într'o nenorocire, dacă de peste 
dânsul o lipsă ori dacă-i pîrît nevinovat, ori dacă şi 
moare înaintea ta, apoi tu, iubite sătene, te uiţi la neno
rocirea lui, fără ca să te doară, şi faci aşa: apoi de, 
Dumnezeu se-i ajute; eu îs bun bucuros, că o duc, cum 
o duc! Asta însă îi răutate, asta nu e milă creştinească, 
asta se chiamă lipsa de solidaritate, pentru că unul nu 
ţine cu altul la nevoia —• şi de aceea străinii, cari ţin 
strîns între olaltă stăpânesc asupra noastră. Şi aceasta o 
faceţi între altele nu numai faţă cu biserica, dar şi la 
judecătorie, în trebi comunale, la alegeri şi pretutindene 
şi ori-unde voi ve disbinaţi, şi pace bună. 

Luaţive învăţătură dela Jidovi, adecă cum ţin toţi 
la un loc: toţi pentru unul şi unul pentru toţi; şi eacă 
de aceea o duc ei foarte bine. Se nu gândiţi, că neno
rocirea unuia dintre voi nu ve strică pe toţi; din potrivă: 
şi un cântec zice doară: unde-i unul nu-i putere la nevoi 
şi la durere; unde-s doi, puterea creşte şi duşmanul nu 
sporeşte. Dacă de pildă o comună întreagă îi de un gând 
şi o duce bine, apoi şi fie-care sătean îndeosebi nu o 
poate duce rău. Doară sunteţi fraţi de o mamă şi de un 
botez. Apăraţi-ve şi iubiţi-ve, ca fraţi buni, pentrucă voi 
aţi crescut împreună şi aceleşi obiceiuri şi datine bătrâ
neşti ve ţine la un loc, unul şi acelaş cântec vH'a>u cân
tat mamele voastre la leagăn, unul şi acelaşi pământ udat 
cu f-ângele strămoşilor voştri ve hrăneşte pe voi şi pe 
copii voştri! O, iubiţi-ve deci şi ţineţi unul cu altul, şi 
atuncia de bună samă nu veţi cădea. 

Fraţilor Creştini! Ce se vă mai spun? Daţi cu ochii 
împrejurul vostru, căutaţi la satele vecine, duceţi-ve în 
toată lumea şi veţi vedea, cât de tare a căzut bietul 
nostru popor, veţi vedea pretutindene numai nenorocire 
şi sărăcie Ia dânsul. Cel ce să va încredinţa de adevărul 
acesta, va suspina amar şi va cunoaşte, că astăzi vam 
spus adevăr curat, da, adevăr curat, dară şi foarte amar. 
Creştinul nostru să perde, văzând cu ochii, pentru că4 
lipseşte darul păstrării şi pentrucă nu canoaşte solida
ritatea, adecă că nu ştie a ţinea cu frartele său, adecă 
nu stau toţi pentru unul.şi unul pentru toţi. O, de ar 
da Domnul, ca se ajungem şi noi timpuri mai bune, tim
puri, în cari poporul nostru să se întoarcă înapoi la trudă, 
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la trezvie, ca se se deştepte din somnul nepăsării şi se 
se arete odată Intre voi iubirea frăţească şi unirea voastră 
într'o unică şi neînvinsă putere. 

Doamne Dumnezeule, tu, părinte al tuturor popoa
relor; tu, care gândeşti, şi de dânsele grijeşti şi le judeci; tu, 
atot-puternice, care laşi, ca peste făpturele tale se vie 
lipsă şi zile negre, dară care le dai ca stăpânitoriul 
veacurilor şi zile senine şi fericite: ascultă şi rugăciunea 
luminătoriului şi păstoriului poporului, care era odată 
atât de falnic şi lăudat şi fereşte-1 de peire, de sărăcire, 
de foamete şi de frig; luminează-mi poporul meu cu lu
mina minţii şi-1 învie la vieaţă noauă, cinstită, trează, 
muncitoare şi îngrijitoare de cele viitoare, ca şi prin po-
poporul acesta se se preamărească numele tău în vecii 
vecilor. 

înştiinţare 
La şcoalele medii rom. gr. or. din Braşov (gimnasiu, 

şcoală reală inferioară şi şcoala comercială) anul scolastic 
1894/5 să va începe cu 1 Septemvrie st. v. 1894. 

Esamenele de emendare şi cele supletorii se vor 
ţinea In 31 August st. v. ear esamenele de primire pentru 
clasa I-a gimnasială şi pentru clasa 1-a reală se vor face 
în zilele de înscriere. 

înscrierile şcolarilor pentru anul scolastic 1894/5 
vor urma în 1—3 Septemvrie st. v. şi anume: în 1 Sep
temvrie să vor înscrie şcolarii din oraşul Braşov, în ziua 
următoare cei din comitatul Braşovului ear în ziua a 
treia şcolarii din alte comitate. înscrierea să face pre 
lângă condiţiunile următoare: 

1. Pentru a fi primit în clasa I-a gimnasiasă sau 
reală şcolariul trebue se fi împlinit etatea de 9 ani, şi 
să presente: testimoniu despre 4 clase primare absolvate 
cu succes, atestat de botez şi certificatul ultim de vac
cinare, prin care se documenteze, că este altoit odată sau 
şi de a doaua oară. Cei-ce nu vor produce testimoniu de 
clasa a 4-a primară, să vor supune la esamen, în care 
vor avea să dovedească, că posed cunoştinţele recerute. 
Ceialalţi vor fi esaminaţi numai din limba română şi din 
aritmetică. Dela acest esamen sunt dispensaţi şcolarii re
petenţi precum şi aceia, cari în anul precedent au absol-
vat clasa a 4-a la şcoala capitală rom. gr. or. de aici. 

2. Şcolarii, cari vor se fie primiţi în clasa I-a co
mercială, trebue se fi absolvat cu succes patru clase 
gimnasiale sau reale, sau civile. La cas că nu ar putea 
produce testimoniul recerut vor avea se dovedească prin 
esamen cunoştinţele recerute. 

3. Şcolarii, cari vin dela alte institute, pentru a fi 
înmatriculaţi, au se presinte testimoniul de dasa absol-
vată în anul scolastic 1893/4 testimoniu de botez şi cei 
ce n'au împlinit 14 ani, certificat ide revaccinare. Şcolarii, 
cari au absolvat anul scolastic precedent la şcoalele 
noastre, nu trebue se producă aceste documente. 

4. Dîdactrul (taxa şcolară) se plăteşte la înmatricu
lare saa ! întreg, sau cel puţin jumătate şi anume: 

Pentru şcolarii români de confesiunea gr. or. sau 
gr. cat. din gimnasiul inferior şi din şcoala reală infe
rioară 7 fl. pe an, ear pentru cei din gimnasiul superior 
şi din şcoala comercială 11 fl. pe an. Pe lângă aceasta 
şcolarii din clasele inferioare plătesc ca taxă de bibliotecă 
30 cr., ear cei din clasele superioare 50 cr. Şcolarii de 
altă confesiune au să plătească didactru de 4 ori mai mare. 
Cei ce să înmatriculează de prima oară la aceste şcoli 
plătesc odată pentru totdeauna 2 fl. v. a. ca taxă de 
primire. % 

5. De didactru se pot dispensa numai acei şcolari, 
cari vor cere aceasta în scris, dovedind, că ei sau pă
rinţii lor sunt cu totul lipsiţi de mijloace materiale, şi 
că au absolvat anul precedent cu calculul general cel 
puţin bine şi cu purtare morală bună. Cererile pentru 
dispensare împreună cu atestatele necesare se vor înainta 
subscrisei direcţiuni până'n 15 Septemvrie st. v. Pentru 
semestrul prim nu să dispensiază de didactru acei şco
lari, cari vin pentru prima oară la aceste şcoli, de ase
menea nu se dispensiază nici un şcolariu de taxa de 
bibliotecă. 

Braşov In 17 August st. v. 1894. 

Direcţiunea şcoalelor medii rom. gr. or. 

^rrsf-ssrsa^—- • 

V a r i e t ă ţ i 

„P. S. Sa episcopul Popea dela Caransebeş a 
sosit cu trenul accelerat de astăzi după prânz la gara 
Braşov, de unde a plecat imediat la Săcele, pentru de a 
petrece acolo câteva zile în mijlocul rudeniilor" - scrie 
Gaz. Tran. 

Avis. La institutul pedagogic diecesan gr. or. rom. 
din Caransebeş se fac înscrierile în 2 şi 3 Septemvrie st. 
v. dimineaţa dela 8—12. 

Şcoli comunale. Vestitul fibireu Ioanovics din Re-
caş caută cu toate mijloacele, ca se înfiinţeze scoale co
munale în cercul său. într'o şedinţă a corpului representativ 
din Chiseteu i-a succes să câştige — cu baioneta — ma
joritatea — de un vot — pe partea sa; în Iezvin însă 
a paţit'o ca vulpea cu strugurii: n'a căpătat nici un vot 
Chiseteienţii au redicat protest în contra fărădelegilor lui 
Ioanovics. 

Representanţa fundaţiunei Gozsdu în anul acesta 
şi-a ţinut şedinţele în Sibiiu în zilele 26—31 August. 
Pentru anul viitoriu s'a votat ca stipendii considerabila 
suma de 27,030 fl. 30 cr. Stipendiile după specialitatea 
studielor sa'u dat la 

I. Stipendiştii vechi 
1. drepturi, stipendişti 23, suma 6.980 fl. 
2. medicină, „ 4 „ 1.300 „ 
3. litere, „ 6 „ 1 900 „ 
4. technică, „ 8 „ 2.400 •„ 
5. gimnasii, „ 7 „ 2.010 „ 
6. comerciale, „ 1 . . . . . . 300 „ 

Suma „ 51 „ 14.890 fl. 
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II. Stipendişti noi 
1. drepturi, stipendişti 12, suma . . . . . 2.500 fl. 
2. medicină „ 4 800 „ 
3. litere, . „ 1 . . 200 „ 
4. technică, „ 5 . . 1.000 „ 
5. silvicultură, „ 1 . . 200 „ 
6. comerciale, „ 1 » . . . . . 200 „ 
7. gimnasiu, „ 5 . . 270 „ 

Suma „ 29 » . . 5.170 fl. 
III. Taxe pentru rigoroase. 

Pentru cei vechi . . 3.964 fl. 76 cr. 
Pentru cei noi 3.005 „ 54 „ 

Sortaţi după facultăţi, ajungem la următoriul resultat: 
Studenţi la drepturi 35, suma 9,480.— 

2 , 1 0 0 . -
2,100.— 

. . . . . 3,400.— 
2,280.— 

500.— 
200.— 

6.970.30 

„ „ medicină 8 
„ „ litere 7 
„ „ technică 13 
„ „ gimnasiu 14 
„ „ comerciale 2 
„ „ silvicult. 1 

Rigorosanţi 25 
Suma 105 27,030.30 

Voci latine. Dela fraţi la fraţi. Cu aceasta titulă 
a apărut acum de curând o carte de mare însemnătate. 
Ea este un album al poporului român, scris şi alcătuit 
de bărbaţii celebrii ai gintei latine şi dedicat osândiţilor 
în procesul memorandului. Aceasta o esprimă şi titula: 
fraţii noştrii şi-au esprimat părerile lor despre ftaţii lor, 
despre noi Românii, despre starea grea, în care ne aflăm 
înfierând nedreptatea, apostrofând pe cei cari au creat 
aceasta situaţie şi noauâ însuflându-ne curagiu şi speranţă 
Ea ne dovedeşte, că bărbaţi de frunte de-ai popoarelor 
latine susţin cu toată resoluţiunea causa română şi se 
angajază a lucra pentru triumful ei. Acesta e meritul 
albumului şi meritul aceluia, care a condus lucrarea, a 
valorosului nostru V. A. Urechiă. 

Ca esecuţiune încă merită atenţiune deosebită; titu
latura, gravurile, facsimilele şi autografele sunt esecutate 
cu acurateţa, fin şi artistic; întreaga carte este de o 
eleganţă atrăgătoare şi face onoare artei grafice româneşti. 

Formatul cărţii este 4° mare, 172 pp. 
Titula completă este : 
Voci latine. Dela fraţi la fraţi. Latina ginte-i o 

regină! I-a culegere de adhesiuni a gintei latine la miş
carea naţională din Transilvania şi Banat. Ilustrată cu 
autografe şi diverse stampe prin V. A. Urechiă, preşe
dintele Ligei pentru unitatea culturală a Românilor. Bucu
reşti. Stabilimentul grafic I. V. Socec. Strada Berzei 1894. 

Pagina titulară este un frumos tablou artistic, for
mat din vechi reminiscenţe de glorie străbună şi din 
momente ale presentului. In frunte este o poartă triumfală, 
asemenea arcului împăratului Tit din Roma. De asupra 
arcului decorat, care e aşezat pe doaua braţe groase, se 
nalţă frontispiciul, pe care stă la mijloc, lupoaica cu ge
menii Romulus şi Remus la sin, în colţul drept împăratul 
Traian, cu mâna dreaptă rădicată în sus, ear în stânga 
regele Daciei, Decebal. Sub figura lupoaicei, la mijlocul 

frontispiciului, să află una sub alta, ca inscripţii, titulele 
cărţii: Voci latine. Latina ginte-i o regină! Dela fraţi 
la fraţi, ear pe cei doi BtSlpi ce susţin arcul sunt gra
vate numele condamnaţilor, de o parte şi de alta, astfel : 

Dr. Raţiu Dr. Lucaciu 
Pop de Băseşti Comşa 
Dr. Coroian Dr. Barcian 
Dr. Mihali Cristea 
Tripon Domide 
Patiţa Barbu 
Veliciu Suciu 

în dosul porţii triumfale, în depărtare se zăreşte: 
Columna lui Traian din Roma; de-a stânga ruine, ră
măşiţe de columne din forul roman, şi de-a dreapta este 
o parte din Coloseu. 

Dinaintea porţii columne sfărâmate, preste cari se 
întinde în toate părţile iederă şi alte plante verzi. Intr'un 
corn apare dintre frunze următoarea inscripţie semni
ficativă : 

Prohibet latio quemquam de sanguine natum 

caesaribus salvis barbara vincla pati.... 
După titulă vine dedieaţiunea, de dl V. A. Urechiă, 

o scurtă, dar frumoasă dedicaţiune osândiţilor din Segedin 
şi Vaţ „la porţile zăvorite." Lor le aduce dl Urechiă 
„un mănunchiu de flori rare" spuindu-le cu drag, că 
„Trimise sunt lor aceste flori din toate ţările unde armo
nios răsună voace latină, voace caldă de frate." După 
aceasta urmează scrisorile şi facsimilele a 147 de cele
brităţi (Intre cari şi femei) bărbaţi politici, diplomaţi, 
senatori, deputaţi, profesori, ziarişti, artişti, literaţi etc. 
din Francia, Italia, Spania, Belgia şi Elveţia latină, scrise 
în limbile aceste şi unele în dialectele Provence-ei. 

Printre vocile frăţeşti, cari constitue principalul 
cărţii, să află stampate mai multe figuri măreţe din tre
cutul istoric al românismului, cari ne revoacă în memo
rie trecutul glorios al neamului nostru, precum figurile 
lui Mihaiu Viteazul, împăratului Ioaniţiu, Bălcescu, Vasile 
Lupu, Bogdan Dragoş, Radu Negru, Mircea, o ambasadă 
neamică la Ţepeş-Vodă etc. şi trei icoane din present 
representând: un june cioban din Carpaţi, Curcanii la 
pânda şi o casă ţărănească acoperită cu trestie. 

(Rândunica) 

Primatele Vaszary şi supuşii sei. între clerul 
subaltern şi primatele Vaszary s'au ivit oarecari neînţe
legeri, din causa că acesta ar cocheta cu guvernul privi-
toriu la proectele de lege bisericeşti. „Magyar âllam" 
organul romano catolicilor, atacă aspru ţinuta primatelui, 
pe când civii liberali din Strigon i-au făcut o representanţă. 

Planurile papei. Papa Leo XIII. Intenţionează a 
convoca în timpul cel mai scurt un congres bisericesc 
la care vor fi învitaţi şi patriarhii şi arhiepiscopii bise-
ricei orientale. Congresul va avea să discute asupra mo
dalităţilor, sub cari s'ar putea uni biserica orientală cu 
cea romano-catolică sub supremaţia papei. Ponticificele 
roman în privinţa aceasta are de gând se presinte con
gresului următoarea propunere: Papa pretinde s8 fie re
cunoscut de cap al ambelor biserici. Faţă cu aceasta pre-
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tensiune însă va concede bisericei orientale să-şi păstreze 
limba, dogmele (?) şi particularităţile cultului ei divin, 
în cercurile vaticane sé speră, că aceasta acţiune, pentru 
acărei punere la cale sé fac de mult pregătiri, va avea 
succesul dorit. 

Lasciate ogni Speranza!! 

Necrolog. Neîndurata moarte iar a cerut o scumpă 
jertfă răpind din braţele iubiţilor părinţi o fragetă fiinţă, 
înţelegem pre Virgil, fiul dlui profesor de teologie Ghe-
rasim Sérb. Neuitatul a repausat în etate abea 3 ani 
în urma morbulului „difteritis", care în timpul din urmă 
a început de nou a sé lăţi în oraşul nostru. înmormân
tarea a avut loc Mercuri în 2 4 August. Exprimând con-
dolenţele noastre mult cercaţilor părinţi zicem drăgălaşului 
decedat.- Süßet blând şi nevinovat odihneştete în pace! 

Bibliografie 
A apărut Nr. 1 4 al interesantei reviste literare-be-

letristice, pentru familie „Rândunica" cu următoriul su-
mariu: Tovarăşi nedespărţiţi sau Sântul Dumitru de Carol 
Scrob. Nu vë opriţi, T. Simtion. Ceasuri grele, Ilarie Chendi. 
Daţi-mi pământ ! Petrea delà Cluş. Hoţul de cârlani (trad.) 
Iuliu Popescu. Când. . . Elena Gabor. Rămurele : „Cave 
lyram" . . . tin P . . Descântece Ia nuntă N. P. R. Uituri 
(chiuituri) I. G. Revista literară-beletristică. „Rândunica" 
apare în Sibiiu, de trei ori pe lună. Proprietar-editor şi 
redactor este dl Silvestru Moldovan. Abonamentul costă 
pe an 6 fl., pe 1I% an 3 fi., pe 1 / i an 1 fl. 7 0 cr. v. a. 
Pentru România 1 6 franci. — Recomandăm atenţiunii 
publicului iubitoriu de literatură aceasta revistă. 

Lira bihorului. Balade poporale de Antoniu Popp. 

Ierarhia bisericească sau esplicarea ceremonielor sa
cre prescrise la Chirotonia gradelor s. ierarhice de loan 
Boroş paroh român greco-catolic, asesor Consistorial şi 
licenţiat în s. teologie morală şi pastorală. Cu aprobarea 
Episcopatului Logojului. 

Transilvania foaia Asociaţiunei Tsansilrane pentru 
literatura română şi cultura poporului român. Apare în 
Sibiiu. Redactor: Z. J3o«'m. Nr. 8 conţine : înainte de adu
narea generală delà Sebeş de Z.' Boiu. Cuvânt de des
chidere, rostit de dl Partenie Cosma, ca delegat al comitetului 
Asociaţiunii transilvane, la adunarea de constituire a 
despărţământului Seliştei, ţinută la 22 Iulie 1 8 9 4 n. Tes
tamentul loan Otteteleşanu. Un decret de cantor şi în
veţătoriu delà anul 1 8 0 5 . Adaus la „Materialul pentru 
istoria tipografiei române" de I. Boroş. Delà Academia 
română. Şcoala de fete delà Mgurele. Castelul blestemat, 
poésie de Z. Boiu. Din cronica lunară. Bibliografie. Concurs. 
Proces verbal, luat în şedinţa comitetului Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporului 
român, ţinută la 5 Iulie, 9 şi 1 1 August 1 8 9 4 n. Proces 
vorbal, luată în adunarea cereuală de constituire a des
părţământului Selişte al „Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului român," ţinută în 
Selişte la 2 2 Iulie n. 1 8 9 4 , conform convocării de ddto 
1 2 Iulie n. a. c. 
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C o n c u r s 
Pentru întregirea definitivă a postului de înveţătoriu 

la şcoala confesională gr. or. română din comuna Petro 
man, se escrie concurs cu termin de recurgere de 2 0 de 
zile dela prima publicare în Foaia diecesană. 

Emolumentele: 
1. Salariu în bani gata 3 0 0 fl. 
2 . Pentru 1 2 metrii de lemne, din cari are a fi 

încălzită şi sala de învăţământ 3 8 fl. 4 0 cr. 
3 . Pentru conferenţă şi scripturistică 1 0 fl. 
4 . Dela înmormântări unde va fi poftit 5 0 cr. 
5 . Cdrtel liber cu grădină de legumi de 1 / i de juger. 
Doritorii de a ocupa acest post au să dovedească 

că au absolvat cel puţin 2 clase gimnasiale, reale ori 
civile, căci altcum nu vor fi candidaţi; cei-ce ştiu conduce 
şi instrua corul vor fi preferiţi; mai departe doreşte comi
tetul parohial ca recurenţii să se presinte în vr'o Dumi
necă ori sărbătoare în s. biserică. 

Recursul instruat conform stat. org. şi regulamen
tului are a fi adresat com. par. şi subşternut Prea On. 
Domn protopresbiter loan Pinciu în Ciacova. 1 — 3 [ 5 7 ] 

Vincenţiu Goiţi Mihaiu Lucuţia 
preot, preşed. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

I 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. rom. din comuna Tomeşti, proto-
presbiteratul Făgetului, să escrie concurs cu termin de 
3 0 zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 2 6 4 fl. v. a. 
2 . Pentru scripturistică 6 fl. v. a. 
3 . Pentru conferinţă 1 0 fl. v. a. 
4. Dela îomormentări fără liturgie 5 0 cr, cu litur-

gie 1 fl. v. a. 
5. 3 2 metrii de lemne, din cari are a să încălzi 

şi sala de învăţământ. 
6. 3 şi V2 jugere pământ, dintre cari un juger este 

tufiş-berc, ce aduce un venit de 1 2 fl. anualminte. 
7. Locuinţă liberă în edificiul şcoalei cu o grădină 

întravilană. 
Cei ce doresc a ocupa acest post învăţătoresc au 

se-şi înainteze recursele adjustate cu documentele recerute 
conform statutului organic şi regulamentului pentru or
ganizarea învăţământului, adresate comitetului parohial 
din Tomeşti, la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. în 
Făget, pană la terminul deschis. 

Recurenţii au a să presenta odată în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în s. biserică, dar nici de cât în ziua de 
alegere. 

Tomeşti, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
2 4 Iulie 1 8 9 4 . 

[ 5 4 ] 2 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine Sebastian Olariu ppbiter tract. 

F O A I A D I E C E S A N Ă . 



/ 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului Înveţâtoresc la şcoala con

fesională gr. or. română din comuna Tapia, protopresbi-
teratul Logojukii se escrie concurs cu termin de recurgere 
de 30 de zile, socotit dela prima publicare în „Foaia 
diecesană." 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu în bani gata 230 fl. 
2. Patru stângeni lemne în natură sau în bani 30 fl. 
3. doauă jugere pământ de arătură prima clasă socotit 

în bani venitul anual face 40 fl. 
4 . Cortel liber cu grădină de jumătate juger. 
5. Pentru scripturistică 5 fl. 
6. Pentru conferinţe 5 fl. 
7. Dela înmormântări unde va fi poftit fără liturgie 

20 cr. cu liturgie 40 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post, îşi vor subşterne 

petiţiunile lor, provezute cu toate documentele prescrise 
şi adresate comitetului parohial, la oficiul protopresbiteral 
gr. or, român din opidul Logoj. 

[56] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

C o n c u r s 
Pre basa ordinaţiunei consistoriale ddto 14 Iulie 

a, c. Nr. 1795 B. se escrie concurs pentru un capelan 
pre lângă neputinciosul paroh Ioan Mihailoviciu dela pa
rohia de clasa a II. din Cărbunariu, protopresbiteratul 
Bisericei-albe cu termin de recurgere de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt a treia 
parte (Vs) din venitele jos însemnate: 

1. Salariu dela societatea căilor ferate 300 fl. 
2. 12 care de lemne anual, 
3. Stola îndatinată 
4. Birul parohial dela fiecare număr câte 33 cr, 
5. Cuartir în natură dela societatea căilor ferate, 

însă acesta numai după moartea parohului neputincios 
Recurenţii sunt avisaţi, ca recursele lor adjustate 

cu documentele necesare şi adresate comitetului parohial 
se le subştearnă protopresbiterului Filip Adam în Iam. 

în fine recurenţii se se înfăţişeze în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în sânta biserică. 

Cărbunariu, în 6 August 1894. 
[55] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Filip Adam protopresbiter. 

C o n c u r s 
Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. rom. din comuna Sudriaş-jupanij 
. c'cwJ 

protopresbiteratul Făgetului sè escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în foaia diecesană. 

Emolumentele sunt : 
1. Salariu în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Doauă jugere pàmènt de fânaţ. 
3. 20 metri volum de lemne, din cari se se pro-

vadă şi şcoala. 
4. Pentru conferinţă 5 fl. v. a. 
5. Pentru scripturistică 3 fl. v. a. 
6. Pentru curatorie dacă o i-a asuprăşi 8 fl. v. a. 
7. Cuartir liber cu grădină de un juger. 
8. Dela înmormântări unde va fi poftit 20 cr. ear 

cu liturgie 40 cr. 
Doritorii de a ocupa acest post înveţâtoresc au se-şi 

înainteze recursele cu documentele necesare adresate co
mitetului parohial Prea On. Dn. ppresbiter Sébastian 
Olariu în Făget. 

Recurenţii se se presenteze în vre-o duminecă sau 
sërbàtoare în s. biserică dar nu în ziua alegerii. 

Preferiţi vor fi aceia, cari sunt în stare a conduce 
corul local. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Sudriaş-
Jupani în 31 Iulie 1894. 

[52] 3—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiteral tractual. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 23 Iulie a. 

c. Nr. 2022 Şc. se escrie concurs pentru ocuparea pos
tului înveţâtoresc la şcoala confesională gr. or. română 
din Cadar, protopresbiteratul Buziaşului, cu termin de 
recurgere de 30 de zile dela prima publicare în Foaia 
diecesană. 

Emolumintele sunt: 
1. Salariu în bani gata 140 fl. 
2. 12 HI. şi 30 litre de grâu; 
3. 12 HI. şi 30 litre de cucuruz ; 
4. 24 metri volum de lemne aduse în curtea şcoalei ; 
5. 4 jugere pământ fânaţ şi 800 stânjeni pătraţi 

păment arâtoriu ; 
6. cortel liber cu grădină intravilană ; 
7. pauşal pentru scripturistică 5 fl. 
8. pauşal pentru conferinţele învăţătoreşti 8 fl. 
9. dela înmormântări, unde va participa 50 cr. 
Naturalele de subt punct 2, 3, 4 şi 5, după cal

culul diametral de zece ani, dau un venit anual de 200 fl. 
Reflectanţii au se-şi înainteze recursele cu docu

mentele prescrise, adresate comitetului parohial, adminis
tratorului protopresbiteral Aureliu Dragan în Ghilad per 
Csâkova, şi se vor présenta în vre-o Duminecă sau sërbàtoare 
în s. biserică, dar nu în ziua alegerii. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Cadar 
la 6 August Î894. 

[53] 3 — 3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Aureliu Dragan adm. ppbiter. 
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